

# 国羽“小花”王仪涵、汪鑫、王适娴、王琳你追我赶 “4W”争艳 谁是“一姐”



王仪涵



汪鑫



王适娴



王琳

## ■赛后感言

### 李永波： 感谢王适娴输球

□赵仁伟 张旭东

中国羽毛球队在24日的苏迪曼杯小组赛中以5个2:0的骄人战绩横扫日本队，彻底走出了第一场意外丢掉一盘的阴影。中国队总教练李永波赛后表示，正是王适娴的失利让队员更加投入比赛，对提升全队状态有积极作用。

李永波说：“要感谢王适娴输了比赛，让我们的队员更加积极，对比赛准备更加充分。输球让所有队员都认识到，中国球员并不是不可战胜的，任何一个环节出了问题，都可能对比赛结果产生负面影响。”

“现在我们的对手越来越强，输球并不是什么奇怪的事，这才是体育的魅力。”李永波说，“尽管作为教练，我希望结果对中国队是有利的，但我也希望比赛过程能够更加激烈，更加精彩，这样才能吸引更多球迷。并且，即便比赛结果达不到我们的预期，也是正常的。”

24日中国队与日本队的比赛中，顶替王适娴参加女单比赛的汪鑫表现出色，李永波肯定了汪鑫的表现。他说：“汪鑫年龄比王适娴大几岁，比赛经验也更加丰富，今天表现也不错，成功执行了战术。”

不过，李永波表示，让汪鑫出战日本队，是赛前就确定好的战术，并不排除王适娴接下来继续上场的可能。

### 汪鑫： 当姐姐就是了

□姬焯 张旭东

中国羽毛球队“一姐”是谁的问题无疑是本届苏迪曼杯赛的一大焦点，特别是在王适娴首战失利以后，24日，代替王适娴出战女单比赛的汪鑫顶住了压力，直落两局横扫日本对手。赛后，年龄比王适娴大一些的汪鑫表示自己并没有过多考虑当“一姐”。

“你们好喜欢说‘一姐’啊，我没有想太多，当姐姐就是了。”汪鑫说。

在王适娴出人意料地输掉首战与德国队的女单比赛后，汪鑫果然显出了大姐风范，主动请缨出战。她说：“压力肯定会有，但要看如何转化了。只有把准备做得充分一些，在场上遇到困难时才不会很慌张。”

“这是我在苏迪曼杯的第一场球，所以我每得一分都会大喊一声，让自己更专注于比赛，而不是去想别的东西，我不会太多考虑外界说的什么‘一姐’啊‘外战女皇’啊，而是将精力放在比赛上。”汪鑫说。

## 2 李永波：我不着急

□姬焯 赵仁伟 张旭东

自从张宁、谢杏芳退役以来，人们一直期待中国羽毛球队新“一姐”的诞生，几朵“小花”也用优异表现证明自己当“一姐”的实力，但每当她们被推向团体赛头号女单位置时，总是有些火候稍欠。于是出现了“准一姐”轮换、“一姐”难产的情况。然而从某种角度看，这其实利大于弊。

由此看来，“小花”们还没有强大到能够独当一面的地步。不过这批20岁出头的“小花”你追我赶、争先恐后地想脱颖而出，却在队中形成了良好的竞争氛围，正是这种竞争让中国女队逐步形成了集团优势，这从去年以来有中国队员的比赛女单冠军很少旁落就可见一斑。

中国队总教练李永波对于“一姐”难产也并不着急，他说：“你们喜欢说‘一姐’，其实我们搞专业的人不太讲这个话。如果早定下来‘一姐’，可能‘二姐’、‘三姐’就不干了，就没有情绪了。所以，别定什么‘一姐’，让她们都去争，伦敦奥运会谁拿冠军谁当‘一姐’，不拿冠军当什么‘姐’！”

## 3 “一姐”是个枷锁？

的确，过早地给这些小将戴上高帽往往容易让她们迷失方向。曾被外界冠以“外战女皇”的汪鑫就是个例子，这一称呼似乎给她上了无形的枷锁，在面对外国选手时她想赢怕输反而更有压力了，今年她接连负于国外的无名小卒。不过，25岁的汪鑫及时调整，在本届苏迪曼杯中，她代替首战失利的王适娴出场，最终顶住压力横扫日本对手。赛后，她也表示自己不会过多考虑外界说的什么“一姐”，而是将精力放在比赛上。在争夺“一姐”的路上，“小花”们难免要从你死我活的竞争中冲杀出来，虽然有些残酷，但只要经过这场“炼狱”，她们必将能承受更大的压力。

的王适娴出场，最终顶住压力横扫日本对手。赛后，她也表示自己不会过多考虑外界说的什么“一姐”，而是将精力放在比赛上。在争夺“一姐”的路上，“小花”们难免要从你死我活的竞争中冲杀出来，虽然有些残酷，但只要经过这场“炼狱”，她们必将能承受更大的压力。

## 4 竞争让国羽女单更强

从另一方面看，人们总是约定俗成地把“一姐”视为一个人，其实国羽的“一姐”一直呈现双子座的态势。无论张宁和谢杏芳、还是叶钊颖和龚智超，每个年代的代表人物至少有两个，这与中国女队目前的情况恰好吻合。排在世界前三的王适娴、王仪涵、汪鑫，再加上伤愈复出的去年世锦赛冠军王琳，这个“4W”组合已经初步形成了女队的第一

集团。  
距伦敦奥运会还有一年时间，奥运积分赛如今已经拉开战幕。“4W”以及国羽其他“小花”们将为奥运席位奋力拼搏，经过这一轮奥运大战的洗礼，谁能最终胜出，谁能当上“一姐”，目前还不好推断。唯一能肯定的是，国羽女单的优势将在这种竞争中进一步确立。

## 1 “一姐”难产

“一姐”并不只是技术水平高，还需要稳定的发挥，在团体赛中能起到稳定军心的作用，在奥运会、世锦赛等大赛中能冲击冠军。回望国羽近三年，每年都有“小花”冒出来，但又“收”了回去。2009年，狂揽五站超级赛冠军的王仪涵最具领军人物气质，但随着去年尤伯杯的失利，她陷入了半年多的低迷；2010年，外战不败的汪鑫让人看到希望，但疲惫和伤病拖累了她；今年，亚运会冠军王适娴势如破竹，连夺三站冠军，世界排名也升至第一，当人们以为“一姐”呼之欲出时，她却在苏迪曼杯首战发挥失常。



# 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

